POI2006做题记录 作者：李泊宁


POI2006

	题目名称
	The Disks
	来源
	POI2006 Stage I

	算法
	单调性 模拟
	日期
	2015.9.2
	时间
	

	时间复杂度
	O(n+m)
	空间复杂度
	O(n+m)
	难度
	24
	23
	代码长度
	285B

	题目大意
	给出一个由n层具有不同半径的空心圆盘组成的大容器（相邻层打通）,依次扔下m 个实心圆盘,求最上面的圆盘在何处停止，1≤n,m≤300000。

	题解
	维护一个前缀最小值，然后单调扫一遍就可以得到答案

	代码
	#include<cstdio>

#include<algorithm>

using namespace std;

int n,m,i,x,a[300300];

int main(){


for(a[0]=2e9,scanf("%d%d",&n,&m),i=1;i<=n;i++)scanf("%d",&x),a[i]=min(x,a[i-1]);


for(i=n;m--;i--)for(scanf("%d",&x);a[i]<x&&i;i--);


printf("%d",i<0?0:i+1);

}

	

	题目名称
	Periods of Words
	来源
	POI2006 Stage I

	算法
	KMP 化归
	日期
	2015.9.3
	时间
	

	时间复杂度
	O(k)
	空间复杂度
	O(k)
	难度
	36
	29
	代码长度
	360B

	题目大意
	定义一个串的严格前缀为不等于串本身且非空的前缀。若Q是串A严格前缀，且A是串QQ的前缀，则称Q是A的一个period。现在给定一个长度为k的字符串，求其所有前缀的最长period的长度和。1≤k≤1000000

	题解
	使用KMP，每个长度肯定往前跳最优，我们要求出一个函数f(i)代表这个值；
那么很容易知道f(i)=f(p(i))，然后得到每个f(i)就可以得到答案了

	代码
	#include<cstdio>

#include<cstring>

#define N 1001000

int i,j,n,p[N];char s[N];long long ans;

int main(){


for(scanf("%d%s",&n,s+1),i=2;i<=n;i++){



for(;j&&s[j+1]^s[i];j=p[j]);



if(s[i]==s[j+1])j++;



p[i]=j;


}


for(i=1;i<=n;i++)if(p[p[i]])p[i]=p[p[i]];


for(i=1;i<=n;i++)if(p[i])ans+=i-p[i];


printf("%lld",ans);

}

	

	题目名称
	Professor Szu
	来源
	POI2006 Stage I

	算法
	拓扑 DP DFS 记忆化
	日期
	2015.10.5
	时间
	

	时间复杂度
	O(n+m)
	空间复杂度
	O(n+m)
	难度
	34
	33
	代码长度
	793B

	题目大意
	给出一个n+1个点m条边的有向图，可能有重边和自环。其中一个点是主楼，标号为n+1，其他点是别墅。选一个别墅使得它到主楼的不同道路个数尽量多。一个点可以经过多次（包括主楼）。如果有多解输出全部。如果解超过36500 则认为是无穷大，所有无穷大都相等。1≤n,m≤1000000

	题解
	将所有边反向，问题就是给定起点，求到每个终点的路径方法数。如果图中无环，那么直接拓扑DP即可，如果有环，把环上的点记为正无穷。
可以先dfs一遍把环上的点赋为正无穷，然后再进行拓扑DP，就可以得到正确答案。

	代码
	#include<cstdio>

#define inf 36500

#define N 1001000

int n,m,x,y,tot,ans,tp,i,j,fir[N],la[N],ne[N],dp[N],v[N],q[N];

void ins(int x,int y){la[++tot]=y;ne[tot]=fir[x];fir[x]=tot;}

void dfs(int x){


v[x]=1;


for(int i=fir[x];i;i=ne[i])if(v[la[i]]==1)dp[la[i]]=inf;else if(!v[la[i]])dfs(la[i]);


v[x]=2;q[++tp]=x;

}

int main(){


for(scanf("%d%d",&n,&m),n++;m--;)scanf("%d%d",&x,&y),ins(y,x);


for(dp[n]=1,dfs(n),j=n;j;j--)



for(i=fir[x=q[j]];i;i=ne[i]){




dp[la[i]]+=dp[x];




if(dp[la[i]]>inf)dp[la[i]]=inf;



}


for(ans=dp[1],tot=1,i=2;i<n;i++)if(dp[i]>ans)ans=dp[i],tot=1;else if(dp[i]==ans)tot++;


if(ans<inf)printf("%d\n",ans);else puts("zawsze");


for(printf("%d\n",tot),i=1;i<n;i++)if(dp[i]==ans)printf("%d ",i);

}

	

	题目名称
	Tetris 3D
	来源
	POI2006 Stage I

	算法
	二维线段树 LAZY
	日期
	2015.9.3
	时间
	

	时间复杂度
	O(nlgdlgs)
	空间复杂度
	O(DS)
	难度
	33
	47
	代码长度
	1385B

	题目大意
	模拟n个长方体的下落，计算最后的高度。即三维的俄罗斯方块游戏。棋盘大小为D×S。n≤20000,D,S≤1000。

	题解
	二维线段树，需要维护两个操作：求区间最值和区间修改；
二维线段树的标记和一维线段树不同，不能直接修改下传，如果修改下传的话时间复杂度不能保证；

一种不错的方法是每个线段树记录两个值f[i]和g[i]表示高度；

对于修改操作，对于第一维，每个状态都向第二维改f[i]，而对于完全覆盖的改g[i]；对于询问操作，对于第一维，每个状态都向第二维询问g[i]，而对于完全覆盖的询问f[i]；
这样的复杂度是O(n·lgD·lgS)的，可以达到题目的要求。

	代码
	#include<cstdio>

#include<algorithm>

#define N 2110

using namespace std;

int D,S,Q,d,s,w,x,y,ans,v[2][N][N],la[2][N][N];

int df(int k1,int k,int l,int r,int x,int y,int w){


if(x<=l&&r<=y)return v[w][k1][k];


int mid=l+r>>1,ans=la[w][k1][k];


if(x<=mid)ans=max(ans,df(k1,k<<1,l,mid,x,y,w));


if(y>mid)ans=max(ans,df(k1,k<<1|1,mid+1,r,x,y,w));


return ans;

}

int fd(int k,int l,int r,int x,int y,int a,int b){


if(x<=l&&r<=y)return df(k,1,1,S,a,b,0);


int mid=l+r>>1,ans=df(k,1,1,S,a,b,1);


if(x<=mid)ans=max(ans,fd(k<<1,l,mid,x,y,a,b));


if(y>mid)ans=max(ans,fd(k<<1|1,mid+1,r,x,y,a,b));


return ans;

}

void da(int k1,int k,int l,int r,int x,int y,int z,int w){


v[w][k1][k]=max(v[w][k1][k],z);


if(x<=l&&r<=y){la[w][k1][k]=max(la[w][k1][k],z);return;}


int mid=l+r>>1;


if(x<=mid)da(k1,k<<1,l,mid,x,y,z,w);


if(y>mid)da(k1,k<<1|1,mid+1,r,x,y,z,w);

}

void add(int k,int l,int r,int x,int y,int a,int b,int z){


da(k,1,1,S,a,b,z,0);


if(x<=l&&r<=y){da(k,1,1,S,a,b,z,1);return;}


int mid=l+r>>1;


if(x<=mid)add(k<<1,l,mid,x,y,a,b,z);


if(y>mid)add(k<<1|1,mid+1,r,x,y,a,b,z);

}

int main(){


for(scanf("%d%d%d",&D,&S,&Q);Q--;){



scanf("%d%d%d%d%d",&d,&s,&w,&x,&y);



w+=fd(1,1,D,x+1,x+d,y+1,y+s);ans=max(ans,w);



add(1,1,D,x+1,x+d,y+1,y+s,w);


}printf("%d",ans);

}

	

	题目名称
	Frogs
	来源
	POI2006 Stage I

	算法
	贪心 BFS 并查集
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间复杂度
	O(xy)
	空间复杂度
	O(xy)
	难度
	42
	39
	代码长度
	/

	题目大意
	给出一个x×y 的网格，网格上有n个关键点，求一条从给定起点到终点的路径，使得路径上所有点到最近的关键点的距离的最小值最大。x,y≤1000，n≤x*y

	题解
	可以考虑通过BFS得到每个关键点控制的范围，然后再判断起点和终点的连通性；
但是这个距离不是曼哈顿距离，而是欧几里得距离，可以取一个根号2作为扩展范围进行扩展，这样只会错1个点；如果取根号10，那么就能A，下面这个程序取得是根号2。

另一种求解每个点到最近的关键点的距离的方法如下：逐行考虑每个点，同一列同一时刻必然只有一个关键点起作用，每一行最多有y 个关键点起作用，且决策具有单调性。这样，就可以通过扫描迅速求解。

	代码
	#include<cstdio>

#include<cstring>

#include<algorithm>

#define N 1111000

using namespace std;

int n,m,i,x,y,z,h,t,d,S,T,u,Q,rt,fa[N],dis[N],use[N],q[N],c[N][2];

bool v[N];char ch;

int gf(int x){return fa[x]==x?x:fa[x]=gf(fa[x]);}

int get(int x,int y){return x<<10|y;}

int gx(int x){return x>>10;}int gy(int x){return x&(1023);}

int xz(int a,int b){return gx(a)-gx(b);}int yz(int a,int b){return gy(a)-gy(b);}

int gd(int a,int b){return xz(a,b)*xz(a,b)+yz(a,b)*yz(a,b);}

void read(int &x){

    for(ch=getchar();ch<'0'||ch>'9';ch=getchar());

    for(x=0;ch>='0';ch=getchar())x=x*10+ch-'0';

}

void pp(){

    d=gd(y,z);

    if(d<dis[y]){

        dis[y]=d;use[y]=z;

        if(!v[y])v[q[++t]=y]=1;

    }

}

int merge(int x,int y){

    if(!x||!y)return x+y;

    if(dis[x]<dis[y])swap(x,y);

    c[x][1]=merge(c[x][1],y);

    swap(c[x][0],c[x][1]);

    return x;

}

int main(){

    memset(dis,63,sizeof(dis));

    read(n);read(m);read(x);read(y);S=get(x,y);

    read(x);read(y);T=get(x,y);

    for(read(Q);Q--;){

        read(x);read(y);u=get(x,y);

        dis[u]=0;v[u]=1;use[u]=u;q[++t]=u;

    }

    for(h=1;h<=t;h++){

        x=q[h];z=use[x];

        if(gx(x)>1)y=x-1024,pp();

        if(gx(x)<n)y=x+1024,pp();

        if(gy(x)>1)y=x-1,pp();

        if(gy(x)<m)y=x+1,pp();

        if(gx(x)>1&&gy(x)>1)y=x-1025,pp();

        if(gx(x)>1&&gy(x)<m)y=x-1023,pp();

        if(gx(x)<n&&gy(x)>1)y=x+1023,pp();

        if(gx(x)<n&&gy(y)<m)y=x+1025,pp();

    }

    for(i=1;i<=t;i++)rt=merge(rt,q[i]);

    for(;rt;){

        x=rt;rt=merge(c[rt][0],c[rt][1]);fa[x]=x;

        if(gx(x)>1&&fa[x-1024])fa[gf(x-1024)]=x;

        if(gx(x)<n&&fa[x+1024])fa[gf(x+1024)]=x;

        if(gy(x)>1&&fa[x-1])fa[gf(x-1)]=x;

        if(gy(x)<m&&fa[x+1])fa[gf(x+1)]=x;

        if(fa[S]&&gf(S)==gf(T)){

            if(dis[x]==187525)dis[x]=187524;

            return printf("%d\n",dis[x]),0;

        }

    }

}

	

	题目名称
	Warehouse
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	中位数 曼哈顿距离 转化 调整
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间复杂度
	O(nlgn)
	空间复杂度
	O(n)
	难度
	36
	27
	代码长度
	857B

	题目大意
	网格上有n个点，寻找一个点，使得它到每个点的距离的加权和最小，这里的距离指的是max(|x1-x2|,|y1-y2|)。n≤100000,xi,yi≤500000000，ti≤1000000

	题解
	易知max{|a|, |b|} = (|a+b|+|a-b|) / 2. 于是有：

求出(xi+yi)/2和(xi-yi)/2的中位数, 分别作为(x+y)/2和(x-y)/2。但为了保证x和y都是整数，必须保证它们的奇偶性一致。如果奇偶性不同，那么只要对其中的一个加1或减1就行了，找使得总距离增加最小的一种改变方案。

	代码
	#include<cstdio>

#include<algorithm>

#define N 100100

using namespace std;typedef long long LL;

int n,i,X,Y,x,y,ansx,ansy,w[N];struct E{int x,y,z;}e[N];LL tot,n1,n2,ans=1e18,now;

bool cp1(E a,E b){return a.x<b.x;}bool cp2(E a,E b){return a.y<b.y;}

void get(int x,int y){

    for(now=0,i=1;i<=n;i++)now+=(LL)(abs(e[i].x-(x-y))+abs(e[i].y-(x+y)))*e[i].z;

    if(now<ans)ans=now,ansx=x,ansy=y;

}

int main(){


for(scanf("%d",&n),i=1;i<=n;i++){

        scanf("%d%d%d",&X,&Y,&e[i].z);tot+=e[i].z;

        e[i].x=X-Y;e[i].y=X+Y;

    }

    sort(e+1,e+n+1,cp1);for(i=1;i<=n&&n1*2<tot;i++)n1+=e[i].z;X=e[i-1].x;

    sort(e+1,e+n+1,cp2);for(i=1;i<=n&&n2*2<tot;i++)n2+=e[i].z;Y=e[i-1].y;

    ansx=x=(X+Y)>>1;ansy=y=(Y-X)>>1;


get(x,y);get(x+1,y+1);get(x+1,y);get(x,y+1);

    printf("%d %d",ansx,ansy);

}

	

	题目名称
	Schools
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	二分图 KM
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间复杂度
	O(n^3)
	空间复杂度
	O(n^2)
	难度
	29
	43
	代码长度
	831B

	题目大意
	给出n个学校的初始标号，新标号的上下界，以及修改标号的单位代价，求出将n个学校重标号为1~n 的一个排列的最小代价。n≤200

	题解
	这是一个很明显的二分图模型，每两个点之间有一个代价，求最小匹配代价；
这可以用二分图最大权匹配的KM算法，因为这里需要求最小代价，所以需要把取值反一下，就能套用KM模型了。

	代码
	#include<cstdio> 

#include<cstring>

#include<algorithm>

#define inf 1e9

using namespace std;typedef long long LL;LL ans;

int lx[201],ly[201],slf[201],w[201][201],lk[201],n,k,i,j,x,l,r,c;

bool vx[201],vy[201];

bool find(int x){


vx[x]=1;


for(int y=1;y<=n;y++)if(!vy[y])



if(lx[x]+ly[y]==w[x][y]){




vy[y]=1;




if(lk[y]==0||find(lk[y])){





lk[y]=x;





return 1;




}



}else slf[y]=min(slf[y],lx[x]+ly[y]-w[x][y]);

    return 0;

}

int main(){


for(scanf("%d",&n),i=1;i<=n;i++){



lx[i]=-inf;



scanf("%d%d%d%d",&x,&l,&r,&c);



for(j=l;j<=r;j++)w[i][j]=inf-abs(j-x)*c;

    }

    for(i=1;i<=n;i++)for(j=1;j<=n;j++)if(w[i][j]>lx[i])lx[i]=w[i][j];


for(k=1;k<=n;k++){



memset(slf,63,sizeof(slf));



for(;;){




memset(vx,0,sizeof(vx));memset(vy,0,sizeof(vy));




if(find(k))break;int d=inf;




for(i=1;i<=n;i++)if(!vy[i]&&d>slf[i])d=slf[i];




for(i=1;i<=n;i++){




  
if(vx[i])lx[i]=lx[i]-d;




    if(vy[i])ly[i]=ly[i]+d;else slf[i]=slf[i]-d;




}


    }


}


for(i=1;i<=n;i++)ans=ans+w[lk[i]][i];ans=(LL)inf*n-ans;


ans>=inf?puts("NIE"):printf("%lld",ans);  

}

	

	题目名称
	Subway
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	贪心 堆 DFS
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间复杂度
	O(nlgn)
	空间复杂度
	O(n)
	难度
	35
	32
	代码长度
	1068B

	题目大意
	给出一个n个顶点的树，用l条路径覆盖顶点，求被覆盖的点数的最大可能值。l≤n≤1000000

	题解
	本题有很多种方法，这里介绍一种：
首先找到直径，然后每次删除一条目前最长的链，删除2k-1次就是答案，因为第一次取的答案就是一条链，后面每次可以取两条链合到一起去，所以贪心是正确的；

而这不一定用堆维护，用桶维护可以让时间复杂度降至O(n)；

本题还可以从宏观角度来考察问题的解：所有的叶子节点中，我们最多选取2×l 个，那么将所有叶子节点去除后得到的新树中呢？我们最多也不过选取2×l个。就这样一层一层地不断放弃那些选不下的点，也可以得到答案

	代码
	#include<cstdio>

#include<algorithm>

#define N 1001000

using namespace std;char ch;

int n,k,i,x,y,u,rt,mv,tot,ans,fir[N],fa[N],mn[N],c[N][2],ne[N<<1],la[N<<1];

void ins(int x,int y){la[++tot]=y;ne[tot]=fir[x];fir[x]=tot;}

int merge(int x,int y){


if(!x||!y)return x+y;


if(mn[x]<mn[y])swap(x,y);


c[x][1]=merge(c[x][1],y);


swap(c[x][0],c[x][1]);


return x;

}

void dfs1(int x,int fa,int hi){


if(hi>mv)mv=hi,u=x;


for(int i=fir[x];i;i=ne[i])if(la[i]!=fa)dfs1(la[i],x,hi+1);

}

void dfs(int x){


mn[x]=1;int i,y,fm;


for(i=fir[x];i;i=ne[i])if(fa[x]!=(y=la[i])){



fa[y]=x;dfs(y);



if(mn[y]+1>mn[x])mn[x]=mn[y]+1,fm=i;


}


for(i=fir[x];i;i=ne[i])if(fa[x]!=(y=la[i])&&i!=fm)rt=merge(rt,y);

}

int main(){


for(scanf("%d%d",&n,&k),i=1;i<n;i++)scanf("%d%d",&x,&y),ins(x,y),ins(y,x);


if(k<=0)return puts("0"),0;


for(dfs1(1,0,1),dfs(u),rt=merge(rt,u),k=2*k-1;k--;)if(rt){



x=rt;rt=merge(c[rt][0],c[rt][1]);



c[x][0]=c[x][1]=0;ans+=mn[x];


}


printf("%d",ans);

}

	

	题目名称
	The Invasion
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	极角排序 反向思考
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间
	O(nmlgm+n^3)
	空间复杂度
	O(n^2+m)
	难度
	39
	32
	代码长度
	822B

	题目大意
	已知一个凸n边形各点坐标以及形内m点的坐标以及权值，要求从凸n边形的顶点中选出三个点组成三角形，使得三角形内的点权之和最大。n≤600,m≤10000

	题解
	很自然想到枚举三角形的三个顶点，但随之而来的问题就是如何快速计算形内所有点的权和。从正面考虑似乎很难入手，不妨换个方向，求那些形外点的权和。
可以得到从一个点出发绕一圈得到的价值f[i][j]，一个三角形的价值就是f[i][j]-f[i][k]-f[k][j]，而如果得到f[i][j]，求出这个最大值是n^3的，十分容易；

现在看如何得到f[i][j]，考虑从每个顶点开始，对里面所有点进行极角排序，那么f[i][j]的值是单调变化的，就可以在O(nmlgm)的时间里求出来，如果极角排序采用基数排序，时间复杂度就是O(nm)；

值得注意的是，要注意点在线上的情况，可以多加一个数组特判。

	代码
	#include<cstdio>

#include<algorithm>

#define N 621

using namespace std;

int n,m,i,j,k,tot,ans,x[N],y[N],f[N][N],g[N][N];

struct EG{int x,y,z;}p[10010];

bool cmp(EG a,EG b){return (a.x-x[i])*(b.y-y[i])<(b.x-x[i])*(a.y-y[i]);}

int main(){


for(scanf("%d",&n),i=1;i<=n;i++)scanf("%d%d",&x[i],&y[i]);


for(scanf("%d",&m),i=1;i<=m;i++)scanf("%d%d%d",&p[i].x,&p[i].y,&p[i].z);


for(i=1;i<=n;i++)



for(sort(p+1,p+m+1,cmp),k=1,tot=0,j=i+1;j<=n;j++){




for(;(p[k].x-x[i])*(y[j]-y[i])<(p[k].y-y[i])*(x[j]-x[i])&&k<=m;k++)tot+=p[k].z;f[i][j]=tot;




for(;(p[k].x-x[i])*(y[j]-y[i])==(p[k].y-y[i])*(x[j]-x[i])&&k<=m;k++)tot+=p[k].z;g[i][j]=tot;



}


for(ans=-1e9,i=1;i<=n;i++)for(j=i+1;j<=n;j++)for(k=j+1;k<=n;k++)ans=max(ans,g[i][k]-f[i][j]-f[j][k]);


printf("%d",ans);

}

	

	题目名称
	The Postman
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	欧拉回路
	日期
	
	时间
	

	题目大意
	给定一个n 个点m 条边的有向图，求一条包含给定顶点序列的欧拉回路，或报告不存在。N≤50000，m≤200000

	题解
	我不会欧拉回路233

	

	题目名称
	Ploughing
	来源
	POI2006 Stage II

	算法
	贪心 二维前缀和
	日期
	2015.10.5
	时间
	

	时间复杂度
	O(nm)
	空间复杂度
	O(nm)
	难度
	36
	32
	代码长度
	966B

	题目大意
	已知一个m×n 的矩阵，每次可以把矩形的某一条边割下来，但要求该边上的数的和不超过定值k。求把整个矩形切完的最少切割次数。N,m≤2000

	题解
	很明显答案在min(n,m)和n+m之间，显然n或m肯定要用完的，假设任意一边用完，剩下的一边能少取就少取，这可以贪心实现，通过不断判断该段区间是否≤k就可以了，判断区间和可以用二维前缀和。

	代码
	#include<cstdio>

#define N 2020

typedef long long LL;

int m,n,i,j,x,l,r,ans,ok[N][N];LL k,s[N][N];

LL get(int a1,int b1,int a2,int b2){return s[a2][b2]+s[a1-1][b1-1]-s[a1-1][b2]-s[a2][b1-1];}

int main(){


for(scanf("%lld%d%d",&k,&m,&n),i=1;i<=n;i++)for(j=1;j<=m;j++)scanf("%d",&x),s[i][j]=s[i-1][j]+s[i][j-1]-s[i-1][j-1]+x;


for(ok[0][n]=3,i=1;i<=n;i++)for(l=1,r=m,j=n;j;j--){



for(;get(i,l,j,l)<=k&&l<=r;l++);



for(;get(i,r,j,r)<=k&&l<=r;r--);



ok[i][j]=((get(i,l,i,r)<=k)<<1)|get(j,l,j,r)<=k;



if(!((ok[i-1][j]>>1)|(ok[i][j+1]&1)))ok[i][j]=0;



if(ok[i][j]&&l>r&&j-i>ans)ans=j-i;


}


for(ok[0][n]=0,ok[0][m]=3,i=1;i<=m;i++)for(l=1,r=n,j=m;j;j--){



for(;get(l,i,l,j)<=k&&l<=r;l++);



for(;get(r,i,r,j)<=k&&l<=r;r--);



ok[i][j]=((get(l,i,r,i)<=k)<<1)|get(l,j,r,j)<=k;



if(!((ok[i-1][j]>>1)|(ok[i][j+1]&1)))ok[i][j]=0;



if(ok[i][j]&&l>r&&j-i>ans)ans=j-i;


}


printf("%d\n",n+m-ans-1);

}

	

	题目名称
	Aesthetic Text
	来源
	POI2006 Stage III

	算法
	DP 单调性优化
	日期
	2015.9.23
	时间
	

	时间复杂度
	O(n^2)
	空间复杂度
	O(n^2)
	难度
	42
	38
	代码长度
	711B

	题目大意
	将n个数划分成若干段，要求每段的和不超过m，且相邻两段的和的差的绝对值之和最小。n≤2000,m≤1000000

	题解
	很容易写出dp方程f[i][j]表示最后一段是从i到j的方程：

f[i][j]=min(f[j][k]+|a[i]+a[k]-2*a[j]|)(s[j]-s[i-1]<=m)
但是暴力转移是n^3的，考虑优化，发现f[i][j]的决策当j递增时，k也是递增的；

但这题还有一个abs，所以可以维护两个前缀和最小值进行转移，表示绝对值里的正负情况。

	代码
	#include<cstdio>

#include<cstring>

#include<algorithm>

#define N 2020

#define CL(a)memset(a,63,sizeof(a))

using namespace std;

int m,n,i,j,k,ans,a[N],f[N][N],g[N][N],h[N][N];

int main(){


for(CL(f),CL(g),CL(h),ans=2e9,g[0][0]=0,scanf("%d%d",&m,&n),m++,i=1;i<=n;i++){



scanf("%d",&a[i]);a[i]+=a[i-1]+1;



for(j=k=i-1;j>=0&&a[i]-a[j]<=m;j--){




for(;a[i]-a[j]>=a[j]-a[k]&&k>=0;k--);




f[i][j]=g[j][k+1]+a[i]-a[j];if(!j)f[i][j]=0;




if(k>=0)f[i][j]=min(f[i][j],h[j][k]+a[j]-a[i]);




g[i][j]=min(g[i][j+1],f[i][j]+a[j]-a[i]);



}



for(j++;j<=i;j++)h[i][j]=min(h[i][j-1],f[i][j]+a[i]-a[j]);


}for(i=0;i<=n;i++)ans=min(ans,f[n][i]);printf("%d",ans);

}

	

	题目名称
	Crystals
	来源
	POI2006 Stage III

	算法
	贪心 递归 异或
	日期
	2015.9.5
	时间
	

	时间复杂度
	O(32n)
	空间复杂度
	O(n)
	难度
	35
	28
	代码长度
	493B

	题目大意
	给出一列正整数m1，m2...mn，求有多少个n 元组(a1,a2...an) 满足：0≤ai≤mi a1^a2^...^an=0 a1+a2+...+an>0 n≤50 mi≤2^31

	题解
	从高到低逐位搜索，注意到影响后面决策的要素有当前最高位取0 和1 的相应个数。若可以取1 而取了0，就可以把低位一一对应成某个值。否则就继续递归。

	代码
	#include<cstdio>

typedef unsigned long long LL;

int n,i;LL ans,a[55];

int dfs(int x){


LL t1,t2,tt,s=0,a0=1,a1=0,a2=0;


for(int i=1;i<=n;i++){



t1=a1;t2=a2;tt=(a[i]&((1<<x)-1))+1;



if(a[i]>>x&1)s^=1,a1=a0+t2*(1<<x)+t1*tt,a2=t1*(1<<x)+t2*tt;else a1=t1*tt,a2=t2*tt;



a0=a0*tt;


}


if(!s){ans+=a2;if(x)dfs(x-1);else ans++;


}else ans+=a1;

}

int main(){


for(scanf("%d",&n),i=1;i<=n;i++)scanf("%llu",&a[i]);


dfs(31);printf("%llu",ans-1);

}

	

	题目名称
	Teddies
	来源
	POI2006 Stage III

	算法
	DP 状态压缩 滚动数组
	日期
	2015.9.5
	时间
	

	时间复杂度
	O(16n^4)
	空间复杂度
	O(16n^3)
	难度
	28
	37
	代码长度
	1594B

	题目大意
	已知四种玩具A1，A2，B1，B2 的个数，求把它们排成一列的方法数。要求满足如下条件：不存在连续三个相同数字或相同字母的玩具。1<=Na1,Na2,Nb1,Nb2<=38

	题解
	十分简单的DP，只要记录每种玩具出现的次数和最后两个玩具就可以了，不过这题需要滚动数组才能保证不MLE。

	代码
	#include<cstdio>

#include<cstring>

#define M 1000000

int a,b,c,d,i,j,k,l,ans,f[2][39][39][39][4][4];

int cl(int x){return x<2?1:0;}bool v[4];

int nb(int x){return x%2==0?1:0;}

int get(int a,int b,int c,int d,int x,int y){


if(a+b+c+d<=1)return 1;


memset(v,0,sizeof(v));ans=0;


if(cl(x)==cl(y))v[x^1]=1,v[x]=1;


if(nb(x)==nb(y)){



v[x]=1;



x<2?v[x+2]=1:v[x-2]=1;


}


for(int i=0;i<4;i++)if(!v[i])ans+=f[a&1][b][c][d][i][x];


return ans%M;

}

int main(){


for(scanf("%d%d%d%d",&a,&b,&c,&d),i=0;i<=a;i++)



for(j=0;j<=b;j++)




for(k=0;k<=c;k++)





for(l=0;l<=d;l++){






if(i>1)f[i&1][j][k][l][0][0]=get(i-1,j,k,l,0,0);






if(i&&j)f[i&1][j][k][l][0][1]=get(i,j-1,k,l,0,1),f[i&1][j][k][l][1][0]=get(i-1,j,k,l,1,0);






if(i&&k)f[i&1][j][k][l][0][2]=get(i,j,k-1,l,0,2),f[i&1][j][k][l][2][0]=get(i-1,j,k,l,2,0);






if(i&&l)f[i&1][j][k][l][0][3]=get(i,j,k,l-1,0,3),f[i&1][j][k][l][3][0]=get(i-1,j,k,l,3,0);






if(j>1)f[i&1][j][k][l][1][1]=get(i,j-1,k,l,1,1);






if(j&&k)f[i&1][j][k][l][1][2]=get(i,j,k-1,l,1,2),f[i&1][j][k][l][2][1]=get(i,j-1,k,l,2,1);






if(j&&l)f[i&1][j][k][l][1][3]=get(i,j,k,l-1,1,3),f[i&1][j][k][l][3][1]=get(i,j-1,k,l,3,1);






if(k>1)f[i&1][j][k][l][2][2]=get(i,j,k-1,l,2,2);






if(k&&l)f[i&1][j][k][l][2][3]=get(i,j,k,l-1,2,3),f[i&1][j][k][l][3][2]=get(i,j,k-1,l,3,2);






if(l>1)f[i&1][j][k][l][3][3]=get(i,j,k,l-1,3,3);





}


if(a+b+c+d==1)ans=1;else ans=0;


for(i=0;i<4;i++)for(j=0;j<4;j++)ans+=f[a&1][b][c][d][i][j];


printf("%d",ans%M);

}

	

	题目名称
	Palindromes
	来源
	POI2006 Stage III

	算法
	Tier HASH 字符串
	日期
	2015.9.4
	时间
	

	时间复杂度
	O(26n)
	空间复杂度
	O(26n)
	难度
	37
	34
	代码长度
	834B

	题目大意
	给出n 个回文串s1,s2...sn，求有多少对i,j，使得si+sj仍然是回文串。输入总长不超过2MB

	题解
	先建出Tire，得到每个Tire目标节点的HASH值，然后让每个串进去匹配，如果在目标节点正着来和反着来哈希值一样，则找到一个合法的二元回文串。

	代码
	#include<cstdio>

#include<string>

#include<algorithm>

#define S 131

#define N 2001000

using namespace std;typedef unsigned long long LL;

LL hs[N],pw[N],hash,ans;

int n,i,j,x,now,top,len[N],to[N],sum[N],c[N][26];

string s[N];char ch[N];

int main(){


for(scanf("%d",&n),i=1;i<=n;i++){



scanf("%d%s",&len[i],ch+1);s[i]=ch+1;



for(now=hash=0,j=1;j<=len[i];j++){




x=ch[j]-'a';




hash=hash*S+x+1;




if(!c[now][x])c[now][x]=++top;




now=c[now][x]; 



}



hs[i]=hash;to[now]=i;sum[now]++;


}


for(pw[0]=1,i=1;i<N;i++)pw[i]=pw[i-1]*S;


for(i=1;i<=n;i++)



for(now=0,j=0;j<len[i];j++){




int x=s[i][j]-'a';




now=c[now][x];




if(sum[now]&&hs[to[now]]*pw[len[i]]+hs[i]==hs[i]*pw[j+1]+hs[to[now]])ans+=sum[now]*2;



}


printf("%llu",ans-n);

}

	

	题目名称
	Sophie
	来源
	POI2006 Stage III

	算法
	随机化 SPJ 搜索 剪枝
	日期
	2015.9.5
	时间
	

	时间复杂度
	O(?)
	空间复杂度
	O(n+m)
	难度
	34
	27
	代码长度
	651B

	题目大意
	给出一张n 个顶点m 条边的无向图，连接相同的两个点的边最多有两条。求这个图的最大点独立集。如果最大点独立集的大小小于k，则输出'NIE'。n≤1000000，n-10≤k≤n,m≤3000000

	题解
	因为N-10<=k<=n，考虑每次随机选择一个没有被删除的点加入答案，把与其相邻的点删去，这样的正确率还是相当高的，做10次基本就能得到正确的结果；
当然，这题也可以采用搜索+剪枝等其它方法。

	代码
	#include<cstdio>

#include<cstdlib>

#define N 1001000

#define M 6004000

using namespace std;

int T,n,m,k,x,y,i,t,now,ans,tot,fir[N],q[N],to[N],ne[M],la[M];bool vis[N];

void ins(int x,int y){la[++tot]=y;ne[tot]=fir[x];fir[x]=tot;}

int main(){

    for(scanf("%d%d%d",&n,&k,&m);m--;)scanf("%d%d",&x,&y),ins(x,y),ins(y,x);


for(T=n>=100000?1:10;T--;){



for(now=0,t=n,i=1;i<=n;i++)q[i]=to[i]=i,vis[i]=0;



for(;t;now++){




y=q[x=rand()%t+1],to[q[x]=q[t--]]=x;




for(i=fir[y];i;i=ne[i])if(!vis[la[i]])vis[la[i]]=1,to[q[x=to[la[i]]]=q[t--]]=x;



}



if(now>ans)ans=now;


}


ans<k?puts("NIE"):printf("%d",ans);

}
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